

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年5月
10 星期六
乙巳年四月十三
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号1-1
第28063期
今日8版

习近平会见塞尔维亚总统武契奇
习近平会见缅甸领导人敏昂莱
习近平会见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔
习近平会见委内瑞拉总统马杜罗
习近平会见斯洛伐克总理菲佐

(第二版)

习近平出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典



当地时间5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

新华社记者 谢环驰摄



当地时间5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。庆典结束后，习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园，向无名烈士墓献花，并肃立默哀。

新华社记者 翟健岚摄



当地时间5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界二十多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。庆典结束后，各国领导人集体合影留念。

新华社记者 黄敬文摄

习近平同瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京5月9日电 5月9日，国家主席习近平同瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，瑞典是第一批同新中国建交的欧洲国家之一。建交75年来，中瑞关系总体保持平稳，两国经贸、科技、教育、人文等合作不断拓展，取得积极成果。我高度重视中瑞关系发展，愿同卡尔十六世·古斯塔夫国王一道努力，

以两国建交75周年为新起点，引领两国增进政治互信、深化务实合作、密切人员往来，共同支持多边主义和自由贸易，为两国人民带来更多福祉，为世界和平繁荣作出更大贡献。

卡尔十六世·古斯塔夫表示，值此瑞中建交75周年之际，我衷心祝愿瑞中两国的密切合作持续深化，期待瑞中友好关系不断发展。

前4月我国外贸延续平稳增长态势

本报北京5月9日电 (记者欧阳洁)海关总署9日发布的数据显示：前4月，我国货物贸易进出口总值14.14万亿元，同比增长2.4%，外贸延续平稳增长态势。其中，出口8.39万亿元，进口5.75万亿元。

据了解，4月份，我国货物贸易进出口总值3.84万亿元，增长5.6%。其中，出口2.27万亿元，增长9.3%；进口1.57万亿元。

从贸易方式看，一般贸易、加工贸易进出口增长。前4月，我国一般贸易进出口9.05万亿元，占我国外贸总值的64%。同期，加工贸易进出口2.54万亿元，增长6.6%，占我国外贸总值的18%。从贸易伙伴看，前4月，我国对共建“一带一路”国家合计进出口7.25万亿元，增长3.9%。从经营主体看，民营企业进出口比重提升。前4月，民营企业进出口8.05万亿元，增长6.8%，占我国外贸总值的56.9%，比去年同期提升2.3个百分点。

今年长三角铁路已完成海铁联运超百万标箱

本报北京5月9日电 (记者李心萍)记者从国铁上海局集团获悉：截至5月9日，长三角铁路已完成海铁联运(箱数)超100万标箱，较去年提前9天。

近年来，国铁上海局集团加强与上海港、宁波舟山港海铁联运项目合作，优化运输组织，按照客户需求分阶段精准开行，无缝衔接装卸、船期，大幅减少车流在站、在港停留时间。截至5月9日，上海港、宁波舟山港当年已累计完成海铁联运(箱数)100.4万标箱，同比增长8%，其中，上海港完成海铁联运(箱数)35.1万标箱，同比增长逾20%，创历年同期新高。

截至目前，长三角铁路多地至上海港、宁波舟山港的海铁联运班列线条达95条，助力白色家电、光伏组件、五金件等商品“出海”。今年二季度以来，长三角主要港口(上海港、宁波舟山港)海铁联运日均到发箱量超8000标箱。

永远不能忘却的纪念

桂从路

80年前的伟大胜利打败了不可一世的法西斯势力，带给世人恒久的启迪：光明必将驱散黑暗，正义终将战胜邪恶！

正确认识历史，是以史为鉴的前提。纪念这场伟大胜利，首先就要坚持正确二战史观。作为亚洲主战场，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长，是抗击日本军国主义的中流砥柱。正是在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、勠力同心，付出了巨大牺牲、作出了决定性贡献。

世界反法西斯战争，也是正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的较量。在这殊死战斗中，中国同各国一道同仇敌忾、浴血奋战，世界上所有爱好和平的人民联合在一起，汇聚起抗击侵略的强大力量。纪念这场胜利，就是要从历史中汲取教训，坚定维护和平的决心，走向命运与共的美好未来。

“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色”。向着未来前行，我们要做历史记忆的坚定守护者，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，这是站在历史正确一边、站在公平正义一边的必然选择。

今日谈

如何建设现代化产业体系

本报记者 王政 刘温馨

中央经济工作会议提出，以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。今年的《政府工作报告》提出，因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系。

“我们将深入实施制造业重点产业链高质量发展行动，提升产业科技创新能力，培育壮大新质生产力，加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系。”工业和信息化部有关负责人表示。

——推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

近年来，工业和信息化部坚持“点、线、面”协同，加快规上工业企业、专精特新中小企业数字化转型全覆盖。工业

和信息化部有关负责人表示，下一步将面向重点行业“一业一策”制定数字化转型指南，用3年时间建设200个高标准数字园区，分行业分区域布局一批制造业数字化转型促进中心。实施“人工智能+制造”行动，加强通用大模型和行业大模型研发布局和重点场景应用。

此外，还将深入实施绿色制造工程，优化绿色制造和服务体系，新培育一批绿色工厂、绿色供应链，探索推进零碳工厂、零碳工业园区建设。

——推动传统产业转型升级，培育壮大新兴产业、未来产业。

推动传统产业“老树发新芽”。启动实施标准提升引领传统产业优化

升级行动，加强重点行业企业技术改造，推进重点行业设备更新、工艺升级、数字化转型、管理创新。深入实施制造业卓越质量工程，加强制造业品牌培育推广。

推动新兴产业、未来产业焕发新活力。实施培育新兴产业打造新动能行动，推进制造业新技术新产品新场景大规模应用示范；推动智能网联汽车发展，扩大北斗应用规模；因地制宜建设低空信息基础设施；(下转第二版)

政策问答·发展新质生产力